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Mişcarea naţională din Transilvania era, …  

o armă redutabilă, dar cu dublu tăiş, în mâna fiecărui guvern român! 

 

Prin aservirea publicaţiei „Telegraful Român”, mitropolitul Miron Romanul nu a reuşit să 

domine nici opoziţia Consiliului Arhiepiscopesc (majoritatea asesorilor fiind devotaţi vicarului 

Nicolae Popea), şi nici nemulţumirea preoţilor şi a enoriaşilor faţă de atitudinea sa politică. Istoria 

consemnează modul în care mitropolitul a condamnat revendicările românilor din Transilvania şi 

cerea loialitate faţă de coroana Ungariei, cerând alegătorilor români să voteze candidaţii partidului 

de guvernământ. Mitropolitul Miron Romanul (n.1828, la Mezieş, Bihor – 1898, Sibiu) a păstorit 

ortodocşii transilvăneni, din 1874 până la stingerea sa din viaţă. Atitudinea sa, în 1883, şi răcirea 

relaţiilor cu Partidul Naţional Român a condus la o nouă scindare a românilor. La iniţiativa 

cluburilor electorale româneşti de a urgenta editarea unui cotidian românesc, Comitetul Central 

Electoral al P.N.R. din 28 august 1883 (Braşov) a decis înfiinţarea „Ateneului Român”- societate pe 

acţiuni coordonată de conducerea partidului, ce a devenit „Comitet de fondatori ai cotidianului” 

(printre membri: Ioan Raţiu, George Bariţiu, Vincenţiu Babeş, Partenie Cosma, Gheorghe Pop de 

Băseşti, George Secula, Visarion Roman, Anania Trîmbiţaş, Diamandi Manole). În contextul 

preocupărilor pentru apariţia unui cotidian care să reflecte coerent problemele românilor, apare 

disponibilitatea grupului condus de Nicolae Cristea, prin părăsirea redacţiei „Telegrafului Român”. 

Grupul dizident – încă din primul moment – a fost invitat să colaboreze la „Gazeta Transilvaniei”, 

de către doctorul în drept Aurel Mureşianu, cel care a renunţat la o carieră juridică în capitala 

imperiului (la Viena) pentru a deveni „primul ziarist profesionist din Transilvania” (!). 

Mitropolitul Miron Romanul s-a implicat direct pe firava scenă politică românească. În 

1884, şi-a înfiinţat propriul partid, cu un număr redus de membri (din aparatul administrativ al 



imperiului austro-ungar) şi cu un nume ce sugera atitudinea servilă faţă de guvernul maghiar: 

„Partid Moderat Român Constituţional”. Obiectivele partidului erau: „credinţa neînfrântă către 

Monarh, Patrie şi Constituţie, respect, supunere şi ascultare faţă de legile sancţionate, adică 

anexarea Transilvaniei de către Ungaria“. Majoritatea contemporanilor erau convinşi că noul partid 

a fost creat, cu sprijinul guvernului maghiar, pentru spargerea unităţii politice a românilor creată în 

jurul Partidului Naţional Român. Unificarea celor două partide româneşti în 1881 (cel din Banat cu 

cel din Transilvania) nu a fost pe placul guvernanţilor, aceştia încercând - prin tânărul mitropolit - 

să controleze mişcarea de redeşteptare naţională românească. 

Iar pentru ca vocea noului partid să se facă auzită, s-a fondat, la Budapesta, la „1 ianuariu 

1884 (20 decembrie 1883) publicaţia  „VIITORIUL”; primul număr al „diuariu politic, economic 

şi literariu” a prezentat şi deviza noii publicaţii: „ACTIVITATE şi LEGALITATE – 

DREPTATE ŞI FRĂŢIETATE”. 

Motivele apariţiei publicaţiei „VIITORIUL”, la doar două luni de la ruptura din 

„Telegraful Român”, se deduc şi din explicaţia istoricului Lucian Boia: «Confuzia politică era mare 

şi devenea tot mai necesară reluarea pe un plan mai înalt şi cu forţe sporite, a mişcării de reînnoire, 

grupată, cu câţiva ani înainte, în jurul „Foişoarei Telegrafului român, Telegraful Român”, cu toată 

personalitatea remarcabilă şi spiritul deschis al primului său redactor, nu putea merge prea departe; 

fiind organul Mitropoliei, orice iniţiativă care ar fi compromis atitudinea moderată şi de respect faţă 

de guvern a bisericii nu ar fi avut sorţi de izbândă. Poate că speranţele tinerei generaţii ar fi 

continuat totuşi să se îndrepte spre „Telegraful român”, dacă deznodământul nu s-ar fi produs pe 

neaşteptate. Un articol antiguvernamental publicat de I. Slavici, în octombrie 1883, a însemnat mai 

mult decât putea suporta mitropolitul Miron Romanul, care pretinde şi obţine demisia lui N. Cristea. 

Scăpat de acest redactor incomod, ziarul Mitropoliei poate deveni în sfârşit o publicaţie oficială a 

acestei instituţii şi nimic mai mult, ieşind din circuitul ideilor noi şi pierzându-şi treptat influenţa. 

Odată cu plecarea lui N. Cristea, devenea urgentă necesitatea înfiinţării unui nou organ de presă». 

Publicaţia „VIITORIUL” era fondată de «mai mulţi fruntaşi ai inteligenţei române din 

Budapesta dimpreună cu mai mulţi membri ai inteligenţei romane din provincie, curat numai din 

iubire cătră patria şi naţionalitate». Cuvântul “Către On. Cetitori!” preciza: «Foi’a va lucra pentru 

delaturarea causelor neintielegerei între Români şi Unguri, va stărui de tote a restabili încrederea 

reciproca, a aduna tóte firele intereselor identice, cari ne léga la olalta, şi a propune modul 

deslegarei equitabile al tuturor cestiunilor cari ar fi obiectul neintielegerei. (…)» 

În lucrarea „Istoria României în date”, istoricii români au reţinut pentru anul 1884, două 

mari evenimente importante în Transilvania: mart. Înfiinţarea Partidului Moderat din 

Transilvania, în frunte cu mitropolitul Miron Romanul, care acceptă dualismul austro-ungar şi 

toate consecinţele politice ale acestui act; apr.14/26. Apare la Sibiu ziarul politic şi cultural 

Tribuna (pînă în 16/29 apr. 1903), condus între 1884 şi 1886 de Ioan Slavici. Ziarul a avut un 

rol important în lupta de eliberare naţională a românilor din Transilvania, în jurul lui 

grupîndu-se elemente tinere ale Partidului Naţional Român („tribuniştii”), care urmăreau să 

imprime luptei politice un mai pronunţat caracter de combativitate.» Constatăm faptul că 

„Tribuna” nu a apărut întâmplător, fondarea cotidianului sibian datorându-se unei serii lungi de 



evenimente istorice (în primul rând politice) care au marcat istoria Transilvaniei şi chiar a 

României. Evenimentele ce au condus la fondarea Tribunei pot fi analizate într-o privire 

retrospectivă (în ultimul secol) dar şi prin prisma conjuncturii care a capacitat strângerea forţelor 

pentru apariţia primului cotidian „politic şi cultural” al românilor din Transilvania. Istoricul Lucian 

Boia aprecia că: «Întemeierea Tribunei a fost rezultatul a două şiruri de evenimente (…) 

În primul rând, istoria ei reprezintă continuarea activităţii tinerilor grupaţi mai înainte la 

„Telegraful român” şi la „Foişoara Telegrafului român”. Erau, după cum am văzut, oameni cu o 

frumoasă pregătire, mai ales ştiinţifică, obţinută pe filieră germană, câştigaţi de ideile junimiste de 

peste munţi, spirite în general practice, care respingeau „iluziile” mişcării naţionale şi înţelegeau să 

pornească exclusiv de la realitate. (…) A doua cauză a apariţiei „Tribunei” se află peste munţi, în 

viaţa politică din România. În 1883, statul român – la cârma căruia se afla din 1876 un guvern 

naţional liberal, condus de Ion C. Brătianu – aderase la Tripla Alianţă. Stabilirea unor relaţii politice 

speciale cu Germania şi, mai ales, cu Austro-Ungaria, aducea cu sine însă şi necesitatea luării în 

consideraţie a unei probleme delicate: situaţia românilor din monarhia habsburgică. Guvernul, 

oricare partid ar fi fost la conducere, nu putea neglija acest aspect, care se bucura de o atenţie 

privilegiată din partea tuturor românilor. În acelaşi timp, dacă lupta transilvănenilor, sprijiniţi de 

fraţii lor de peste munţi, ar fi mers prea departe, situaţia României faţă de noii săi aliaţi risca să 

devină dificilă. Mişcarea naţională din Transilvania era, aşadar, o armă redutabilă, dar cu dublu tăiş, 

în mâna fiecărui guvern român: se putea servi de ea, însă tot prin ea putea fi doborât. Era în 

interesul statului român ca, pentru moment, problema transilvăneană să nu se transforme într-o criză 

acută, care ar fi implicat şi România.»  

(va urma) 

Marius HALMAGHI 
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